



# 梅开朔

□寇玺

校对:丽清

1月5日,将迎来小寒节气。小寒节 气在每年阳历1月5日至7日,太阳位于 黄经285度。小寒和小暑、大暑及处暑 一样,是表示气温冷暖变化的节气。《月 令七十二候集解》中说:"十二月节,月初 寒尚小,故云。月半则大矣。"我国大部 分地区最冷的时候,就在小寒和大寒期 间,小寒节气一过,就进入"出门冰上走" 的三九天了。

我国古代将小寒分为三候:"一候雁 北乡,二候鹊始巢,三候雉始鸲(qú)。"古 人认为候鸟中大雁是顺阴阳而迁徙,此 时阳气已动,所以大雁开始向北迁徙; 此时北方到处可见到喜鹊,喜鹊感觉到 阳气而开始筑巢;"雉始鸲"中"鸲"为鸣 叫的意思,雉在接近四九时会感阳气而 鸣叫。

这时,北京的平均气温一般在零下 5℃,东北北部地区的平均气温则在零 下30℃,一派严冬景象。天寒地冻的时 节里,梅花却傲霜开放,其品格千百年来 被文人称赞,留下不少经典名作。

宋词《腊梅香》便是一首小寒时节咏 梅的佳作:"晓日初长,正锦里轻阴,小寒 天气。未报春消息,早瘦梅先发,浅苞纤 蕊。揾玉匀香,天赋与、风流标致……映 月临风处,度几声羌管,愁生乡思。电转 光阴,须信道、飘零容易。且频欢赏,柔 芳正好,满簪同醉。"在小寒节气里,梅花 不畏严寒而生发。伴着羌管声,词人喻

陟开始思念他的家乡,光阴很快就将过 去,现在应该好好赏花,将花插满头,痛 饮美酒醉去。

编辑:咏娟

在寒冷的天气里,节俗多与运动或 食物有关。俗话说"大寒小寒,冻成冰 团",很多地方会用当地流行的体育锻炼 方式来度过小寒节气,如跳绳、踢毽子、 "斗鸡"等,若是遇到下雪天,打雪仗、堆 雪人等更加流行。人们在游乐中很快就 会暖和起来。

腊月冷,喝粥的习俗不少。洛阳以 腊月初五为"五豆节",有这天"吃五豆" 的习惯。"吃五豆"就是以蚕豆、黄豆、豌 豆、绿豆和豇豆煮粥,早上食用,寓意为 祈求五谷丰登,至今仍有不少地方流行。

小寒节气里最重要的习俗就是腊月 初八喝腊八粥了。旧时,到了这天凌晨, 人们争相早起打水,认为打水越早,粥熬 得也就越稠。咱洛阳的腊八粥里有什 么?据《洛阳市志》记载,把大米、小米、 柿饼、栗子、杏仁、白果、绿豆、红薯一起 煮,就是老洛阳的腊八粥了。有的地方 还会做成咸食,在粥里加肉丁。俗话说 "喝了腊八粥,心里糊涂涂",意思是春节 临近,过年不用太节俭,"糊涂"一下才能 不吝啬花钱,等正月十五喝过"清心茶' 清醒过来,再节俭过日子。

腊八还被称为"庆丰日",做腊八粥 是为了祈望五谷丰登、六畜兴旺,所以粥 要做得多一些,每天吃一些剩一些,一直 吃到祭灶,谓之"接年饭"。"腊八饭,剩一 半""腊八饭,吃半年"等不少俗语说的就 是这个理儿,其中包含着洛阳人朴素的 节俭心态和"顿顿有饭,粮食不断"的愿 望。

至于外地习俗,在江苏一些地方,许 多家庭会煮"菜饭"吃。"菜饭"多用当地 的特色蔬菜矮脚黄或青菜,与咸肉片、香 肠片或板鸭丁配着糯米和姜粒一起熬 煮,鲜香可口。广东一些地方则是煮糯 米饭,并在饭里加上炒香了的腊味、葱 花、香菜等原料。腊味算是当地煮糯米 饭的必需品,因其脂肪含量高,被认为有 御寒效果。

中医认为,寒为阴邪,最寒冷的节气 也是阴邪最盛的时期。营养专家称,这 时要注意在日常饮食中多吃一些温热食 物。进入小寒节气,由于天气寒冷,人们 的胃口比较好,并且随着春节等节假日 的到来,朋友、家人之间的聚会也越来越 多。以往,小寒时节正是吃麻辣火锅、红 焖羊肉的好时节,餐桌上的主食以麻辣 味的肉食为主,餐后水果以西瓜等凉性 水果为主。如今,专家建议餐桌上应荤 素搭配,多吃点西兰花、芹菜等蔬菜;在 肉食中,最好以白肉为主,如虾、鱼等食 物,虾、鱼性温热,可以提高人体的抗寒 能力,同时含有丰富的维生素以及矿物 质;餐后的水果,尽量少吃西瓜等凉性水 果,要以橘子、山楂、苹果等为主。





篆刻作者 耿红霞 剪纸作者 畅杨

峨冠执法公家整,端冕临祠我亦严 深米炉香通问讯,小寒清坐隔疏帘 -(宋)郑刚中《十二月二

日腊祭前一日致斋惠照清叟察 言观色》

## 灯下漫笔

# 在新的年历面前·

□曹南才

新的一年到来了。打开新的年历, 人们总难免会盘点一下走过的路,预测 下未来的事,重温一下美好的梦,也 宣泄一下感慨的话。于是,就有了多姿 多彩的想法说法。

有个刚生了孩子评了职称的三十 岁女子突然很伤感地说:"哎呀!要告别 '2'字了!我多么留恋啊!"

有个不惑之年的民营企业家说,这 一年磕磕碰碰,本未亏却赚得不多,业 仍盛而步不大,但愿新的一年兴旺发

有个五十出头的妈妈,其儿子刚上 重点高中。她轻松之余又满腹踌躇:奔 大学的艰辛太令人纠结了

还有个跨进八十岁的老人松口气 说:"我活够本了。下来哪样好吃吃哪 样,不用顾忌。"

有叹时光流逝的快,有感事业发展 的难,有挂儿女成长的念,有庆人生过 来的幸。哀叹、感叹、慨叹、咏叹……

但无论如何,人生是一首抑扬顿挫 的进行曲,是一条坎坷不平的光明路, 尽管过程中总会有难有险、有得有失、 有血有泪,但始终如浩浩荡荡奔流入海 的大江大河。因此,对人生始终应该抱 着积极昂扬、乐观进取的态度。

像那位姑娘,比起已经"奔六奔七" 的老人们,她还有无限春光,该多惬意 幸福!应该酒酒脱脱辞"2"信心满怀迎 "3",珍惜时光,大步向前!

又如那位企业家,经济低迷时能不 亏有赚、不垮仍挺,就是成功。

再如那位妈妈,对儿子进大学门应 该充满信心。倒是应该提醒她,下一代 能否成才还靠多种因素,光寄希望于大 学未免有失偏颇。

至于那位八秩老翁,过了社会平均 寿命自然值得庆贺,但现代人的寿命越 来越长,能活到"米"寿"白"寿者比比皆 是,还得保持年轻心态,注重健身保养, 争取更长寿更幸福的晚年……

一年下来,总会有很多东拉西扯颇 不顺心的事情,然而,新的一页已经开 启,何不把爱恨情仇看淡,把恩怨是非 忘记,把矛盾纠纷甩开,把愁绪纷扰驱 散,把小嬴小得放下,轻装上阵?旧事都 付笑谈中,新年要有新气象。

# 遗失声明

洛阳永安特钢有限公司洛市国用(2012)第05002593、

05002594,05002606,05002607,05002610,05002614,

05002622、05002625、05002626、05002627、05002633、

05002634, 05002635, 05002638, 05002642, 05002643,

05002645、05002647、05002652、05002655、05002660

土地证不慎遗失,声明作废。

孔令宽持有的房屋所有

权证号:00033207号。根据 河南省偃师市人民法院执行 裁定书(2012)偃法执字第 280号、偃师市人民法院协助 执行通知书(2012)偃法执字 第280号之内容,按照《房屋 登记办法》第四十一条之规 定,现将孔令宽所持的《房屋 所有权证》(00033207号)公 告撤销。

偃师市房产管理局

## ■思海一得

# 人的一生

我从虚无中出生,同时世界从虚无中显现。我分分秒秒 地长大,世界分分秒秒地拓展。是我成长着的感觉和理性镶 嵌进了扩展着的世界之中,还是扩展着的世界搅拌在我成长 着的感觉和理性之中?反正都一样,相依为命。

我的世界从一间屋子扩展到一个院子,再从一个院子扩 展到一条小街、一座城市、一个国度、一颗星球,直到一种无从 反驳又无从想象的无限。简单地说,那就是一个人的一生。

(铁生)

选《洛阳日报》 刊登范围:单位及个人证件遗 失、印章遗失、注销公告、减资 公告、合并公告、启事、通知等

资质专办公司注册 工商注册 年检 增资 验资 代理记账 报税 13721612457

●六建大型塔吊出租 13598499518 家电维修

●美名策划院华阳店 63207739 **笑笑汽租** 

●助考名牌大学 ●海岸庆典时尚专业13007572573 专业财务公司

注册、增资验资 13721612457

七理记账、兼职会计,报税、工商 ●汪伟修空调、热水器、微波炉、冰 箱电视、洗衣机 13525477752 ●专业讨债成功收费 13007572573 洛阳市老城区邙山镇冢头 民委员会组织机构代码证 1787年5,代码:06136392

斯治伟道路危险货物运输 从业资格证丢失,证号:危运 13007586888 4103001050105012832, 声明 遗失。

赵瑞民位于伊川县人民西

路北侧、证号为字第12075号的房产证声明遗失。 李显达第二代身份证丢失,证号:4103051931012905 大, 后 5:41403031912905 1X, 有效期:2007年06月18 日-长期,声明作废。 洛阳鸿信房地产开发有限 公司位于老城区风化街97号鸿

信花园10号楼2单元301室的 土地分割预登记证丢失,证号 为0011号,声明作废。

洛阳通通通物流有限公司 许可证丢失,核准号为 J4930007697601,声明作废。 胡丹丹身份证丢失,身份 : 410303198302011521,

陈钰铭位于西工区牡丹桥 西侧亚威金水岸小区2幢 3-302、证号为字第X405334 号的房屋所有权证,声明遗失。

写的房屋所有似证,声明遮矢。 洛阳市洛龙区龙门心灯工 艺品商店税务登记证副本丢 矢,证号为豫国税洛经字4103 05540817452,声明作废。 宜阳盐镇高中位于宜阳县 盐镇乡盐镇村的土地证丢失, 证号:宜国用(93)第01014号, 声明作废。

声明作废 李建箱与刘利争之女李金 玉出生医学证明丢失,编号为 N410667668,声明作废。

中国电信股份有限公司伊 川分公司白沙营业厅营业执照 正本丢失,注册号为41032900 0002951,声明作废。 常晓玲购买的大众轿车

明作废。

72,声明作废。

一牌型号: SVW71411ER. 机号码为C29760, 车架号 分LSVFK46R3D2031316,购 车发票(发票注册登记联)丢失,发票号码为01613582,声明作废。

洛阳市郎逸服饰有限公司 (执照副本丢失,注册号:

洛阳市老城区靓宝服饰店工商户营业执照副本丢

410304010009603 (2-2),声

个体工商户营业执照副平云 失,注册号为4103026000229

刘秉权警官证丢失,警号: 023787,声明作废。

## 心香一缕

# 冬夜的韵味

### □王炳全

无论怎么说,总不怎么喜欢"寂寞恨更长"的冬夜。

不很情愿又身不由己地步入"老字号的世界",压力趋 小,心态渐好,时间增多,睡眠减少。最难打发的是漫漫长 夜,梦醒时,不过三四点钟,对爱好文学的我来说,冬夜的韵 味在哪里?

冬夜的韵味在经典上。长夜漫漫,寒风凛冽,孤灯一盏, 淡茶一杯,翻开书本,随意浏览。四大名著早已烂熟,不妨读 读莫言、铁凝、贾平凹、阎连科……乱花渐欲迷人眼。虽有不 尽如人意的铺排,但总有时代的汹涌和感悟在里边。有文字 造诣的翁媪,尽可以读读梁衡、林非、余秋雨、王剑冰……那 灵动的思绪,飘逸的文采,足以让你激情翻飞,思绪翩翩。

常有如此情景,随意翻看之间,突然有某种启悟叩击心 扉,迫使你拿起笔来飞速记下瞬间的灵感,抑或记下心动的 佳句,这大都会成为你谋篇"砌墙"的原动力。冬夜漫漫恨更 长,夜读自有岁寒心。独守青灯寂寞少,始信书里有乾坤。

冬夜的韵味在网络上。网络是实现梦想的桥梁,对于一 介草民来说尤其如此。在大多数人眼里,文化是神圣高雅 的,不论年龄大小,文化程度高低,对于文化一般都怀有敬 畏之心。网络给人们提供了均等的机会,只要你有愿望,就 可以在虚拟的空间心骛八极,神游万仞,抒发忧思,纵横捭 阖。对于有文化信息需求的老者来说,离开网络,大概你就 会失去一半快乐,所以你要珍视网络的天地。长夜漫漫难眠 之,管它夜半更深时。键盘敲击快意生,自有网络慰君痴。

记得那个雨夹雪的冬夜,耳闻飒飒之声,兼有冬鸟哀 鸣,心里老大不忍,推窗凝望,纷纷鳞甲飞,改尽江山旧,再 也睡不着,遂写下"山上那片晶莹的白雪",情感和着难抑的 泪水,吾把吾心寄流云。谁说冬夜最无情,驰骋网络夜夜心。 个中韵味,你能感悟得到吗?

冬夜的韵味在雪中梅花上。有人说,冬天是冰雪绘就的 画卷,是心灵的休憩与辞旧迎新的灵感。那么冬夜呢?冬夜 是白雪纯洁的故乡与梅花幽幽的香韵,是洗尽铅华的诗章 在纯净的洗礼中高歌朗诵。"昨夜深雪里,凌寒数枝开。"吾 所在的社区里有一片梅林,那梅树苍虬的枝干似铁,象征着 顽强不屈的精神。凌晨隔窗遥遥相望,那片梅花在白雪的映 衬下,红梅热情似火,黄梅耀眼若金,白梅纯洁如云,粉梅紫 梅靓丽多姿。梅花用浓郁的幽香托起飘落的雪,让满社区都 掩映在这清澈与馨香当中,显现出独特的韵味。

与吾临近的2号楼上,住着一位军旅老诗人,他已经出 版过四部诗集。在白雪梅花的凌晨,常听到老诗人操着带 有山东味儿的普通话,朗诵毛泽东的《咏梅》,还有《诗人 毛泽东》云云,听得吾如醉如痴。老诗人是个狂热的"老来 疯",偌大年纪还常有激情,参加社会朗诵群体的活动,在 全市文学界颇有影响。受他的感染,吾也常常耐得寂寞, 把握冬夜的良机,谋划自己的"洛邑"系列,期待着为故园文 化添一块砖瓦。

冬夜的韵味在哪里?夜来寻春不见春,春在吾人心里。 年岁不饶人,尽管"寂寞恨更长",幸有文字伴翁媪,吾不孤 矣。既然冬夜有独特的韵味,吾辈何不把生命的韵律舞动起 来,把人生的精彩演绎到极致呢?

### ■人生感悟

# 用心每一分钟

□王少先

大学毕业后,她去一家公司应聘文秘工作,凭借良好的 文笔,她在众多应聘者中脱颖而出,很快和公司签了协议, 试用期为一个月。她对自己的工作认真负责,每次领导交 代的材料,从构思到落笔,再到每个标点符号,她都反复校 对,直到确认完全无误,才会递上去。

这种严谨的工作作风,屡次受到领导的好评。同事私 底下议论,她肯定要被正式录用了。在试用期的最后一天, 就在她收拾东西准备下班时,经理打电话,要她打印一份材 料。她立即打开电脑,很快就将材料整理好交了上去。

第二天上班,她刚刚坐下来,经理就派人来通知她,把 一个月的工资结算好,就可以离开了。她惊讶得说不出话 来,不知道自己做错了什么,干脆直接跑去找经理。"其实, 你一直都做得挺好,可惜没坚持到最后。你看看这是怎么 回事?"经理把她昨天打印的资料递过来。她拿过来一看, 立刻就脸红了:由于昨天走得太匆忙,她把一枚订书钉弄得 歪歪斜斜,看起来别扭极了!

用心二十九天,疏忽在最后一天的一枚小小的钉子上, 怎能不让人惋惜。看似她在为经理装订一份材料,其实是 在装订自己的前程。

有一个老木匠向老板递了辞呈,准备回家和妻儿享受 天伦之乐。老板舍不得他的好员工离开,问他能否帮忙建 最后一座房子,老木匠欣然允诺。但他的心已经不在工作 上,用的是废料,出的是粗活。

等到房子竣工的时候,老板亲手把大门的钥匙递给他: "这座房子是我送给你的礼物。"他惊得目瞪口呆,羞愧得无 地自容。如果他早知道是在给自己建房子,他怎么会这样 漫不经心、敷衍了事呢?

其实,我们何尝没有这样的经历呢?有时,当面对复杂 的局面或繁重的工作时,我们不是积极行动,而是消极应 付;不是想方设法,而是推来推去;不是使出浑身解数把困 难克服,而是找出许多借口把自己的责任规避。久而久之, 做其他事情也没有激情、不认真、不用心,工作上马马虎虎, 生活上得过且过。

每个人的人生都如同一所自己每天不停建造的大房 子,这座房子是精美的,还是粗糙的;是普普通通的,还是独 一无二的;是风雨一来就摇摇欲坠的,还是历经千年而不衰 的,取决于我们平时一分一秒的用心。我们是在为老板工 作,更是在为自己工作。